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       Série N°2 (4éme

 Exercice : N° :1 

 Science 2013- 2014) : Cinétique Chimique (Vitesse d’une réaction Chimique) 

Le carbonate de calcium solide CaCO3 réagit réagit avec une solution d’acide chlorhydrique, suivant 
la transformation symbolisée par l’équation  CaCO3 (sd) + 2H3O+ →  CO2 (g)+ Ca2+ + 3 H2

1°) Les courbes de la figure (-1-) représentent l’évolution des quantités de matière des réactifs en 
fonction de l’avancement x de la réaction  

O  

a- Définir l’avancement d’une réaction chimique  
b- A l’aide des deux courbes, déterminer le réactif limitant et l’avancement final xF 

2°)a- Dresser le tableau d’avancement de cette réaction  

de la réaction  

b-Monter que la vitesse de la réaction peut s’écrire V=dn(CO2) 
 dt

 ou n(CO2

3°) La courbe ( c) de la figure (-2-) représente l’évolution temporelle de la quantité de matière n(CO

) est la quantité de matière 

du dioxyde de carbone, présent à l’instant  t. 

2

a- A l’aide de la tangente (T) de la courbe (C) au point d’abscisse t=0s , déterminer la vitesse V

) 

0

b- La valeur de la vitesse de la réaction à l’instant t

 
de la réaction a cet instant  

1=60s est v1=1.5.10-5 mol.s

Comparer V

-1 

1et V0

4°) Suite à une augmentation de la température du milieu réactionnel, la courbe (C) passe par M

.Préciser le facteur cinétique responsable à la différence éventuelle  

1ou 
M2 .Préciser en le justifiant, si ce point est M1 ouM
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 (T) 

 M1

 

 (c) 

 M
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                       Figure(-2-)                                                                                          Figure(-1-) 

Exercice :N°2 :  

On traite une masse m=2g de carbonate de calcium (CaCO3) par un volume V=100mLde solution 
aqueuse d’acide chlorhydrique de concentration molaire C=0.2 mol.L-1.On observe la réaction lente 
modélisé par l’équation        CaCO3 (sd) + 2 H3O+        Ca2+   +  CO2 (g)   + 3 H2O

Par un moyen approprié on suit l’évolution du nombre de mole de H

   

30+ au cours du temps. On obtient 
la courbe de la figure (3) (Page-2-) 
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Données : Dans les conditions de l’expérience : Le volume molaire du gaz VM = 22.4 L. mol-1

La masse molaire du carbonate de calcium M(CaCO

  

3) =100g. mol-1 

1°) a- Calculer le nombre de mole initial de CaCO

  

3  et   H3O

      b- Quel est le réactif limitant. Justifier la réponse 

+   

2°) a- Dresser le tableau descriptif d’évolution du système 

      b- Calculer l’avancement final  xf 

     c- Définir la vitesse instantanée d’une réaction chimique  

 de la réaction 

3°) a-Monter que la vitesse de la réaction peut s’écrire V(t)=  - 1
2
  dn(H30+)  

 dt
 

     b-A quel instant la vitesse est maximale .Calculer sa valeur. Déduire la date t0 à la quelle la vitesse 

est V(to

     c-Calculer la vitesse moyenne de la réaction entre les instants de dates t

) = Vmax 
 4

   

1=5min et t2

4°) a- Définir le temps de demi réaction  t

= 27.5min 

 1/2

      b- Déterminer graphiquement sa valeur (t 

  

1/2)  et Calculer le volume de CO2

 

 récupéré à cet instant 

 

 Figure (-3-) 

 

 

 

  

 

 

 

 

Exercice : N°3   

A la date t=o s , on introduit un volume V1= 0.2L d’une solution (S1) d’iodure de potassium KI de 
concentration molaire C1 , un volume V2 =0.3L d’une solution (S2) de peroxodisulfate de potassium 
K2S2O8 de concentration molaire C2=10-2mol.L-1 et quelque gouttes d’empois d’amidon .Une étude 
expérimentale a permis de tracer la courbe des variations de la concentration de l’ion iodure I- 

1°) a-  Ecrire l’équation chimique symbolisant la réaction d’oxydoréduction supposée totale qui 
modélise la transformation du système .Préciser les couples redox mis en jeu  

en 
fonction du temps (courbe(1)page3) 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 t(min) 
 0 

 0,25 

 0,5 

 0,75 

 1 

 1,25 

 1,5 

 1,75 

 2 

  

 

n(H3O+) 10-2mol 
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b- Déterminer le nombre initial de moles d’ions Iodure I-

c-Déduire la valeur de C

  

2°) a -Compléter le tableau descriptif d’évolution du système (figure(1) page3) 

1 

      b-Définir le temps de demi réaction (t1/2).Sachant que t1/2

c-Quel est le réactif limitant 

=8.6min déterminer l’avancement de la 
réaction à cet instant 

3°) a-Définir la vitesse de la réaction à une date t  

    b-Etablir l’expression de la vitesse volumique de la réaction en fonction de  𝑑𝑑[ 𝐼𝐼−]
𝑑𝑑𝑑𝑑

   

    c-Calculer sa valeur maximale .Ainsi que la valeur de la vitesse volumique moyenne entre les 
instants des dates t1=5min et t2 

4°) Déterminer graphiquement l’instant t

=35min 

o pour le quel ; la vitesse volumique instantanée de la réaction 
vaut 8 ,33.10-5mol.L-1.min- 
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équation de la réaction  2 I + – S2O8 → 2– I + 2 2 SO4  2– 

état du système Avancement 
Volumique (mol.L-1) 

  état initial      

état intermédiaire y     

état final y  f     

                      Concentrations  en mol .L-1 
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